

© Г. Н. Суворова, О. В. Кулакова, 2014  
УДК 611.018(092)Ямщиков

## Памяти Николая Васильевича ЯМЩИКОВА

Отечественная морфология понесла тяжелую утрату — 10 декабря 2014 г. на 70-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончался видный российский морфолог, заведующий кафедрой гистологии и эмбриологии Самарского государственного медицинского университета (СамГМУ), заслуженный работник высшей школы РФ, профессор, доктор медицинских наук Николай Васильевич Ямщиков.

Ушел из жизни человек, всю свою трудовую жизнь посвятивший Самарскому государственному медицинскому университету и кафедре гистологии и эмбриологии, где он проработал 46 лет. С его именем связана многолетняя и плодотворная работа Самарской миогистологической школы, сохранившей и значительно преумножившей опыт ее основателей. Человек активной жизненной позиции, он вел большую общественную, научно-организаторскую работу.

Николай Васильевич родился 31 января 1945 г. в г. Куйбышеве. В 1968 г. окончил лечебно-профилактический факультет Куйбышевского медицинского института (ныне СамГМУ). Еще в студенческие годы он увлекся научными исследованиями на кафедре гистологии, активно работал в студенческом научном кружке под руководством проф. А. Я. Хабаровой. После окончания института был зачислен аспирантом на кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии, которую в то время возглавлял проф. А. А. Клишов. В 1971 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Сравнительная автордиографическая и гистохимическая характеристика гистогенеза скелетной и сердечной мышечных тканей». В том же году был зачислен на должность ассистента кафедры, в 1977 г. ему присвоено ученое звание доцента.

Основным направлением научных поисков Н. В. Ямщикова в те годы стала проблема эмбрионального гистогенеза сердечной мышечной ткани, были получены новые данные о клеточно-дифференциальной организации миокарда, выделены последовательные стадии специфической дифференцировки сердечных мышечных клеток. Комплекс научных исследований, проведенных Н. В. Ямщиковым, обобщен в успешно защищенной в 1991 г. докторской диссертации «Структурная организация мышечной ткани сердца и нарушения миогенеза в различные периоды развития».

В 1993 г. Николай Васильевич был избран по конкурсу на должность профессора, а с сентября 1996 г. возглавил кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии СамГМУ. В памяти сотрудников он останется как мудрый и последовательный руководитель, умело сочетавший в работе требовательность и демократичность.

Под руководством Н. В. Ямщикова было проведено значительное переоснащение кафедры, велась большая учебно-методическая работа (выпущено более 15 учебных пособий, электронные пособия, 2 монографии), активно работал студенческий научный кружок, кафедра имела стабильный кадровый состав. Николай Васильевич очень ценил и с бла-

годарностью относился к памяти основателей кафедры и ее ветеранам, основал музей истории кафедры. Он сумел существенно преобразовать кафедру в соответствии с современными требованиями, сохранив при этом лучшие традиции прошлых лет.

Под руководством Н. В. Ямщикова активно велась научно-исследовательская работа, было продолжено и расширено научное направление профессоров А. А. Клишова и Л. М. Кулагина — изучение морфологических аспектов эмбрионального гистогенеза, структурной организации, реактивности и регенерации мышечных тканей в условиях нормы, эксперимента и патологии. Внедрены новые методы исследования: щелочной диссоциации тканей с получением изолированных клеток, иммуноцитохимии с применением моноклональных антител к маркерам мышечных тканей, пролиферации, апоптозу. Н. В. Ямщиков подготовил 2 докторов и 15 кандидатов медицинских и биологических наук, он — автор более 200 научных трудов.

Николай Васильевич являлся председателем Самарского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом редакционных советов журналов «Морфология» и «Морфологические ведомости», членом редколлегии «Самарского медицинского журнала», членом-корреспондентом Российской Академии медико-технических наук, членом диссертационного совета при Мордовском государственном университете им. Н. П. Огарёва. Он был признанным авторитетом в научном сообществе России.

Н. В. Ямщиков вел активную общественную жизнь. 15 лет возглавлял профсоюзный комитет сотрудников СамГМУ, являлся членом центрального комитета профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации, 10 лет был заместителем декана педиатрического факультета СамГМУ. Заслуги Николая Васильевича по праву отмечены почетными государственными наградами и премиями.

Николай Васильевич был неординарным человеком, обладал живым умом, цепкой памятью, неизменно увлекал слушателей широтой своих взглядов, очень метким и тонким юмором. Его отличала необыкновенная человечность, он умел ценить дружбу и простые искренние отношения.

Светлая память о выдающемся Человеке и Учителе навсегда сохранится в наших сердцах.

*Г. Н. Суворова, О. В. Кулакова*

